

【新語說世】

天平的另一端

編輯組

提了水桶、找來抹布，趁著難得的假期，把家裡好好打掃乾淨，也讓緊繃的神經放鬆……轉眼到大陸已快

半年了，雖然只有一海之隔，但習慣了生活大半輩子的台灣，一下子到另一片土地上生活，剛開始真的非常不適應！所幸自己的生存能力還不差，一段時日後也就慢慢適應了，最重要的是每天跟著先生到工廠，表面上是幫忙，其實是監督，讓他沒有機會出軌！要不是爲了維繫婚姻，放著台灣舒服的日子不過，辛辛苦苦跑到大陸「打拚」做什麼呢！

現在想想這招棋還是下對了，半年前在我還沒到大陸前，總是聽到些警告：「小心你先生搞『一國兩府』」、「一國兩妻」哦！」表面上我故作鎮定，

內心卻暗暗著急，派人調查又苦無證據，急性的我乾脆飛到大陸坐鎮，看他搞什麼名堂！

要來之前朋友勸說：「何必如此呢？就別說婆婆老人家吧！把孩子留在台灣，你放心嗎？」其實我何嘗想離開孩子，但太多台商婚外情的例子，萬一輪到我怎麼辦？何況孩子一向很乖，婆婆也會幫著照顧，應該不成問題的。

俗話說：「風水輪流轉」，我內心暗暗在想，台海兩岸的風水是怎麼轉的？回憶時常聽媽說：民國三十九年政府播遷來台，王伯伯一直記掛大陸的妻兒，直到後來在台灣成家立業，心便一直在兩邊的家牽掛著，如今小王哥哥到大陸投資沒多久，竟在當地

又養了房小媳婦，一年好不容易回家住個一兩天，「那邊」打電話來催，第二天小王就提早回大陸去，「到底是王先生還是她先生？」台灣的小王媳婦每次提到這事就氣得直跺腳，卻又無可奈何！

林太太更慘，先生到大陸後也成立了第二個家，從此回家的次數愈來愈少，生活費倒是按月寄來，從未間斷。一次回到臺灣，打電話回家竟說：「我已在台灣，但不方便回家。」還不是有人在旁邊嗎？」林太太氣得火冒三丈，久了她也不去爭了，「反正他有寄錢回來就好了，把孩子照顧好才是要緊的！」

還有，孫太太也是，先生今年到內陸投資，一去大半年才打個電話回

來，說不了幾句就匆匆掛斷了。一天，婆婆對她暗示：「男人逢場作戲，到處設行宮，三妻四妾是司空見慣的……」她心裡涼了半截，愣在那裡，從先生日漸疏遠的信息，她就已經知道是怎麼回事了，問她為什麼不乾脆離婚，她說：「我先生愛面子，絕不會答應離婚的，何況我的孩子是要照顧的，我怎麼放棄呀？」乾脆睜一隻眼閉一隻眼吧！」她無奈地說。

比起來，錢太太算是較勇敢的，當她知道先生在大陸已有了新歡，就對他說：「既然你對我不忠，我乾脆放棄這段破碎的婚姻，我成全你，你就娶她吧！」當了十幾年的家庭主婦，離婚後兩個孩子以及房子歸她，爲了自己好過生活，她外出工作，日子倒也愜意。誰知他倆並未正式結婚，「現在我有更大的選擇空間，爲什麼要娶她呢？」他說。更可惡的是，每次回台灣還是回家裡住，要趕他走嘛，孩子見到爸爸歡喜的樣子，又讓她著實忍不下心，「這種離婚實在是荒

謬的笑話！」錢太太總是如此抱怨。

聽到這麼多前車之鑑，我當然小心翼翼，「預防重於治療」，一開始就不能給他任何機會……看來我最聰明了，提早就把先生管得緊緊的，在他決定到大陸設廠後，半年內我過來打理家裡和工廠，我在這裡，應不至於出什麼花招吧？愈想愈得意，手中的抹布不知不覺也愈擦愈起勁。

「小寶不知道怎麼樣了？現在快期中考了吧？」腦海中閃過上次回台灣，我提著大包小包的禮物進家門，小寶一見到我卻慌慌張張地把電腦關了，過了一會兒，才怯生生地叫了聲「媽！」，當時自己也沒想那麼多，只忙著熱切地招呼他拆禮物，而他卻一臉的不自然，好像有什麼事怕我知道似的……

前些時候聽婆婆說，他迷上電腦，又吵著要買機車，而且還要拉風的，我想我和他爸爸都不在台灣，能在物質上滿足他就儘量滿足他，因此從未拒絕過他的要求……。婆婆說自從

買了電腦和機車，他不是關起房門坐在電腦前打電腦，就是騎車和朋友出去，假日常溜得不見人影！「現在的年輕人實在不一樣囉！我這老太婆也拿他沒辦法啊！」婆婆常在電話中嘮叨地說道。聽朋友說台灣的電腦網路色情氾濫，青少年流行飆車，啊！這孩子該不會也……

自己實在太少關心他了，昨天打電話回家，響了好久沒人接，他會去那兒呢？正狐疑著，電話響了，竟是孩子的導師從台灣打來的！「……您的孩子在學校勒索同學，現在被勒索的同學家長找到學校來了，這事必須通知家長，您婆婆年紀大了無法出面處理，我只好打電話給您了……」啊！怎麼會這樣呢？我無力地跌坐在沙發上，驀然心底有個聲音響起：「我要先顧誰呢？」我的重心應擺在那裡？」眼前，櫥櫃中擺飾的天平歪歪斜斜地傾向一邊……